

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报 评论员

党的二十大报告强调，中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上，习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位，深刻指出“党的领导直接关系中国现代化的根本方向、前途命运、最终成败”。

回首百年历程，中国共产党肩负起探索中国现代化道路的重任，团结带领人民以不懈奋斗深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。放眼中华文明五千多年历史，没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。只有在中国共产党领导下，我们的国家才彻底改变积贫积弱的面貌、向着现代化目标迈进，我们的民族才彻底从沉沦中奋起、迎来伟大复兴的光明前景，我们的人民才彻底摆脱备受剥削压迫的地位、真正掌握自己的命运。历史和实践充分表明，中国式现代化的重大成果，正是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践取得的，经历了千辛万苦，付出了巨大代价。历史

和人民选择了中国共产党，中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。

中国共产党是最高政治领导力量，中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的性质宗旨、初心使命、理想信念、政策主张，决定了中国式现代化是社会主义现代化，而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，既坚持科学社会主义基本原则，又不断赋予其鲜明的中国特色和时代内涵，坚定不移走中国特色社会主义道路，确保中国式现代化在正确的轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义作为根本指导思想，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界，为中国式现代化提供科学指引。我们党坚持和完善中国特色社会主义制度，不断推进国家治理体系和治理能力现代化，形成包括中国特色社会主义根本制度、基本制度、重要制度在内的一整套制度体系，为中国式现代化稳步前行提供坚强制度保证。我们党坚持和发展中国特色社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，为中国式现代化提供强大精神力量。正如习近平总书记强调的：“党的领导决定中国式现代化的根本性质，只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁

荣兴盛；否则就会偏离航向、丧失灵魂，甚至犯颠覆性错误。”

党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求，首要的就是“坚持中国共产党领导”；明确提出中国式现代化必须牢牢把握的重大原则，第一条就是“坚持和加强党的全面领导”。要深刻认识到，百年来，我们党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行，一代一代地接力推进，取得了举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。实践证明：党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。要深刻认识到，中国式现代化是前无古人的开创性事业，需要我们探索创新。我们党始终勇于改革创新，不断破除各方面体制机制弊端，为中国式现代化注入不竭动力。实践证明：党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力。要深刻认识到，团结就是力量，团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力。我们党始终坚持党的群众路线，坚持一切为了人民、一切依靠人民，发展全过程人民民主，充分激发全体人民的主人翁精神。实践证明：党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。前进道路上，只要坚定不移坚持和加

强党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，就一定能确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

回望过往的奋斗路，我们党团结带领人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利，开创了中国特色社会主义新时代。眺望前方的奋进路，新征程是充满光荣和梦想的远征，党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。向着新目标，奋楫再出发，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定历史自信，增强历史主动，心往一处想、劲往一处使，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，沿着中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯一正确道路阔步前进！

市政协委员谢小文：

培育高素质技能型人才 促进酒店服务业健康发展

记者 郑鹏

“今天我们酒店有两家包饭，客人较多，工作平时时要辛苦些。希望大家能打起精神，提高服务质量，用满意地服务为两对新人送上我们酒店的祝福。”近日，丽森酒店总经理谢小文对正在忙碌的员工们说。

可能是从基层一步步干起来的原由，虽然已经担任丽森酒店总经理多年，但谢小文总喜欢到一线员工中间去，给他们鼓劲打气。自2014担任酒店总经理以来，谢小文凭借先进地管理、优质地服务使酒店经济效益和社会效益逐年增强。在酒店持续发展壮大的过程中，谢小文始终想着如何依托延安红色

旅游提高企业竞争能力，把延安酒店业做得更大更优更强。

新时代下的酒店，要壮大就要学会管理，要发展就要学会营销，多年来我市酒店缺乏高级管理、营销人才，人力资源跟不上整个行业的发展，严重影响了酒店业经营管理和服务水平提升，是我市住宿餐饮业行业面临的亟待解决的问题。

人才是企业最重要的资源，如何把握资源也正是谢小文调研的方向。作为一名政协委员，谢小文结合自己的工作情况，进行了大量的走访调研，在市六届政协一次会议上提出了《关于加快我市酒店服务业人才

培育推进高质量发展建议》的提案。

提案很快受到了市人社局、商务局以及延安职业技术学院的重视，他们表示，将持续开展住宿服务人员及餐饮服务人员等旅游业发展急需紧缺职业(工种)技能培训，借助新《职业教育法》的实施，由政府、学校、企业共同营造良好环境，培养企业“留得住、用得上”的高素质技能型人才。

谢小文告诉记者，历经三年疫情，酒店服务行业遭受了严重的打击与洗牌。随着“乙类乙管”的实施，酒店等餐饮业也即将迎来复苏，但基层员工缺失严重，中层管理人员缺



延安市总工会党组(扩大)会议召开

本报讯(记者 方大燕)2月10日,延安市总工会党组(扩大)会议召开。市人大常委会党组副书记、副主任,市总工会党组书记、主席黑树林出席会议并讲话。

会议传达了学习了全市高质量项目推进年、营商环境突破年、干部作风能力提升年“三年”活动安排部署会议精神,研究了全市工会系统落实工作。

会议指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,落实这一首要任务,高质量项目是硬支撑、营商环境是硬基础、干部作风能力是硬保障。开展“三年”活动,是延安市委深入贯彻党的二十精神,落实省委、省政府工作部署,着眼延安的政治地位、发

2023年全市教育工作会议召开

本报讯(记者 乔建虎)2月9日,我市召开2023年全市教育工作会议。副市长严晓慧出席并讲话。

严晓慧强调,各县(市、区)、各部门要进一步提升政治站位,切实增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的责任感和紧迫感,牢固树立以人民为中心的发展思想,全面贯彻党的教育方针,全面落实立德树人根本任务,扎实推动延安教育事业高质量发展,全面推动高中教育多样化特色化发展,加快推进职业教育“双达标”体系建设和特殊教育融合发

展,着力构建优质均衡发展的基本教育公共服务体系。要聚焦关键根本,切实加强校长教师引进培养,有效提升待遇保障,扎实抓好教育系统作风建设和师德师风建设,全面加强校长教师队伍建设和师德师风建设,强化校园疫情防控,全面压实各方责任,切实抓好教育督导和科研工作,努力形成教育高质量发展强大合力,全力以赴办好人民满意的教育。

会上,市教育局安排部署2023年全市教育工作,宝塔区、子长市、洛川县分别围绕教育发展存在问题

2月12日,我市将首次迎来国家级冰雪赛事

本报讯(记者 李欢 通讯员 田源)记者从陕旅集团延安公司获悉,2月12日,2022-2023全国滑雪定向挑战赛将在我市圣地河谷·金延安景区举办,这是我市首次举办国家级冰雪赛事。

此次赛事由国家体育总局航空中心、中国无线电和定向运动协会、陕西省体育局主办。赛事分为专业男子组、专业女子组、大众组和亲子组4个组别进行,将越野滑、轮滑、越野滑雪与定向运动有机结合,参赛者使用地图在金延安历史文化街区密集的网络中导航,并按正确顺序到访控制点,用时最短者为

胜。比赛吸引了来自四川、重庆、湖南、陕西等地的400多名选手报名参与。

据了解,全国滑雪定向挑战赛始于2020年,是国家体育总局航空定向赛事。目前,金延安已经成功入选陕西省首批现代城市体育综合体,建成无边际泳池、绿茵足球场、射击体验基地等,打造了少儿平衡车大赛、奔跑荧光夜跑等体育品牌赛事。

“星星之火”，燎原祖国“蓝色国土”

(上接第一版)新舰员是海选出来的精兵强将,底子显然不差。但现在的要求是:从“0”分快速提升到“100”分,形成作战能力。除集中培训“大餐”外,单东晖天天提供“餐前甜点”:互助帮学,你问我答,实时抽考专业知识。

从“0”出发,曾让个别舰员有点“心怯气短”。有的人自我安慰:“咱们是新单位,没什么压力,前一两次考不好可以理解。”

“一艘舰,从来都不只代表着自己,它的背后,是一座城、一城人的期待,这一点,从舰艇命名那一刻便已开始了。”单东晖决定,给全体官兵打一场“强心剂”。他找来《东方红》《保卫黄河》等发源于延安的革命歌曲,在舰艇广播播放,组织官兵业余时间观看电视剧《保卫延安》,为的是让大家牢牢“城舰一体”的认识。

“以前翻阅地图,对延安的概念很模糊。后来,在耳濡目染中,我慢慢对这座城市和她经历的故事感同身受。”对海部门少校副部门长张轶告诉记者,他印象最深的,是那次线上参观延安革命纪念馆。

“把直径约1尺的榆树砍倒,将靠近根部的树干截下2米长,锯成两半,将树心掏出一0厘米宽的洞;然后合起来,箍上几道铁条,再在腰部钻一个引火的小眼,这就是土地革命时期西北红军使用过的重火器——榆木炮。”在线上解说员的讲解中,官兵们了解到这样一段历史。

“有了延安精神,没有人可以有人,没有枪可以有枪。一样从‘0’开始

的我们,又有什么好怕的!”对海部门少校副部门长张轶的一番话,“点燃”了自己,也带动了战友。

刚入列时,延安舰围绕“体系作战中我能发挥什么样的效能”展开了广泛讨论,他们深入思考、勇于尝试,总结出不少战法训法,唯主炮系统进展不大。曾经,张轶一度觉得自己落后了,也常常感到担忧。后来,他带领官兵潜心钻研,对主炮系统进行研究改进,缩短了主炮攻击时间。在几次协同演练中,主炮官兵常常能在关键时刻打出致命一击。

王吉杰原本是南标467船的电机兵,听说有机会去“万吨大驱”服役,他立马报了名。接舰、试航、全训……如愿来到新单位,王吉杰忙得不可开交,把婚期推迟了2次。

彼时,延安舰入列的消息并未公开,网络上也搜索不到它的痕迹。王吉杰的未婚妻毕德晓每天打五六个电话,运气好一个月才能打通一次。她问:“你究竟在忙啥?”王吉杰把自己航渡途中画的铅笔画发给妻子,宝塔山、杨家岭、枣园……足有十几张,“想你了我就画画,想你了你就看看这些画!”

直到延安舰首度公开报道,毕德晓才读懂了这份婉约的浪漫。“新婚旅行,我们去延安好不好,去看看你画中的那个地方。”毕德晓的这条短信,王吉杰一直置顶。

真情传递

六年级学生侯华喆没想到,海军叔叔的大船,比自己脑袋里想象的大

得多。

前不久,延安舰和对接援建的延安职业技术学院附属小学学生进行了一场别开生面的视频连线。“我们舰满载排水量1万多吨,可以搭载直升机;这是我们的主炮,它射速高、精度高、威力大。”官兵们逐一介绍各式舰载装备,一个个稚嫩的脸庞上写满了惊叹和羡慕。

“未来,孩子们可以在学校里看到延安舰的光电模型。”舰政委李健告诉记者,用不了多久,延安舰援建的国防教育基地就将落地。同时,他们将进一步完善对口支援机制,为每名学子完善援助档案,将定向帮扶落到实处。

“海军叔叔,我想为你们唱首歌。”屏幕那头,一个孩子站了起来,只见他脸上挂着灿烂的微笑。

“这个孩子曾是我们学校的特困生,住在李渠镇朱家沟村,一家人都患有慢性疾病,治疗费用不菲。”该校老师介绍,这几年脱贫攻坚成效显著,他家里的日子越来越好,这个大家眼里“比牛还倔”的孩子也有了自己的梦想:穿上军装,保护美丽的家园。

“一二三四一二三四像首歌……”延安舰机电部门上尉动力分队长杨兆豪用手帮着节拍,脑海里浮现出这样一个画面:多年以后,一个略显青涩的青年留着板寸头,胸前戴大红花,登上了延安舰的舷梯……

救济家庭特殊困难教师、捐发英雄画像展板,“点亮信仰灯火”“荣誉舰员”,开展“洞亮信仰灯火”集体理论学习、“窑洞里的读书人”读书实践活动……自延安舰与延安市政

府签订双拥共建协议书后,像这样的交流活动还有很多。

去年10月16日,正在驻训的延安舰官兵军容严整,收看党的二十大开幕式。有些不同的是,他们联系延安市退役军人事务局开展“城舰共学二十大、军民同心跟党走”学习活动,与延安市八一敬老院的老红军、老八路、老解放军相约一起,收看大会盛况。

“党的二十大报告指出,‘巩固发展军政军民团结’。”

“延安是双拥运动的发源地,有着丰富的红色基因、顽强的革命精神,我们将持续发扬好军爱民、民拥军的优良传统,打造体现时代特征、富有特色的‘城舰共建’品牌,谱写新时代双拥工作新篇章。”

“青年强,则国家强。作为新时代的中国青年,我们生逢其时,作为延安舰舰员,我们倍感荣光。”

……

交流学习心得,共话使命担当,一城一舰,因一个共同的理想,走得越来越近。

在海军,与延安这座“圣地”有着千丝万缕联系的,不只是延安舰:延安希望小学,是海军参谋部援建的首批国家希望小学,双方每年都举行交流互访活动,这份军民鱼水情,一传就是27年;2021年夏天,南部战区海军某电子对抗旅邀请来自延安的20多名“小战友”到部队驻地参观见习,爱国爱军、精武强能的种子,在一个幼幼的心灵里生根发芽。

“军爱民、民拥军,军民团结一家亲;进军营、上战舰,保卫万里海防线……”正如歌词中写的那样,这些

延安融媒印务有限公司 您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商务 服务热线: 0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司 延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源,根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。 融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话: 0911-2820066 8226222

延安融媒文化传播有限公司 “精彩来自专业”,延安融媒文化传播有限公司是一家专业从事大型活动策划、直播、电商、短视频运营的专业公司。 演绎非凡传播精彩 服务热线: 0911-2820069

延安融媒文创有限公司 精心做精品,精品赢市场! 延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。 有文创,梦飞翔! 服务热线: 0911-8216272

遗失声明 父亲曹鹏飞、母亲王玲玲不慎将儿子曹浩宇出生证明丢失,出生证明编号: R610328958,声明作废。

陕西初致建筑工程有限公司吴起县阳光嘉苑老旧小区改造配套设施项目农民工工资专用账户章子丢失,无防伪码,声明作废。

贾杰东不慎将延安市宝塔区铭馨苑B区18号楼2单元1601室购房发票和代收费用发票丢失,购房发票号: 2377336、代收费用发票号: 2377289,声明作废。

王巧艳不慎将残疾证丢失,残疾证号: 6127219910706082642,声明作废。

呼民强不慎将位于延安市宝塔区翟则沟新洲花园A区8号楼3单元602室房产证丢失,房产证号: 延房权证宝字第008519号,声明作废。

总值班 张吉祥 值班主任 赵雷 一版编辑 程浩楠 一版校对 石芳蔚

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任律师崔树森